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EAERCICE | : 4 points

A/ Les sénies de propositions ci-dessous se rapportent au devenir des gamétes chez les mammiléres

I- Apres I'emission des gametes, la 3 La pénctration du spermatozoide dans "'ovule
fecondation a lieu dans : provoque :
a- e vagin ; a= lo libération du contenu des granules
b utérus ; COMcaux ;
c- "ampoule de la rompe ; b- la repnse de la 2° division mewohique
d- dans le pavillon de la rompe bloquée i |'anaphase 11 ;

¢+ I'émussion du 17 globule polare ;
_ d- I'émussion du 2* globule polare
2. Apres la lecondation, la cellule-aul 4- La cellule-wul evolue pour donner @
formie : a- une morula 4 la fin du processus |
a- reste sur place pour subir des b- un embryon puis un foetus |
transtormations | ¢ une blastula & la fin du processus
h- migre en direction de |"utérus ; d- un fetus puis un embryon
¢-  migre en direction de |'ovaire |
d- subit la segmentation

Releve pour chague série. la (ou les) proposition(s) exacte(s). en utilisant les chiffres et les lettes.
B/ Les figures | et 2 ci-dessous représentent respectivement les schémas de coupes transversales d"un ovare

¢t d'une anthere chez les spermaphiyvies,

Figure | Figure 2
Fais correspondre a chagque chiffre des schémas, le mot ou le groupe de mots qui convieat = cpiderme |
parenchyme ; cavite carpellare ; sac pollimque | ¢puderme a stomate ; assise nourniciere ; placenta ; ovule ;

future fente de dehiscence ; cellule mére de gran de pollen | assise mécanique ; fmsceau conducteur
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C/ Le tableau ci-dessous présente les phases du eyele ovanen et les modificanons observées au cours des
diiTérentes phases de ce cycele

-

Phases i evele

Modifications obyervées
_ovarien

) |"a- Formation de la dentelle utérine | |,-— -ﬁq.-.;quumnhuh de la iuuquuuu: utérine
I Phase folliculawre | b. Forte sécrétion d"wstrogénes - Pic de la LH

2. Phase ovulstoire | € Muturutmn des follicules I E:;pulnmn de Novocyie 1l
- d- Forte séerétion de progestérone | )- Regression du corps jaune
3- Phase lutéinique | . Apparition du corps jaune k- Faible sécrétion de progestérone

1= Producnion importante de FSH | |- Faible sécrétion de FSH

Associe chague phase du evele ovarien aux modifications qui se produisent, en utilisant les chiffres
et les lettres.

EAERCICE 2 : 4 points

A/ Le texte ci-dessous est relanf a la transmission du message nerveux au miveau de la plague motrice et au
mécanisme de la contraction musculaire

Le contact nerf-muscle forme la plague motrice. Lorsque 1'influx nerveux armive au miveau du bouton
synaptique, 1l se produit une., 1. dans Paxoplasme, & longine de la hibération des .2 par
exocyiose dans la fente synapbque. Ceux-cr se fixent sur des récepleurs spécifiques ¢ provoguent
I"ouverture des canaux & sodium i Fongine de la 30 de la membrane de la fibre musculare puis de
la naissance d'un potentiel d'action. Ce message nerveux se propage le long de la membrane de la fibre
musculaire, amive aux invaginations ¢t est transmis au réticulum endoplasmique qui libére les jons Ca®™
dans le cvtoplasme. Ces ons se fixent sur actine au mveau des troponines pour libérer le

4 oo de T tdéte de myosine. La téte de myosine fixe une molécule d°ATP et se fixe i actine
cctest la .5 . qui correspond a la formation du pont acto-myosine. L'hydrolyse de UATP foumit
I"énergie nécessaire au pivolement de la 1éte de myosine ¢t le ghssement des lilamenits lins d actine entre
les filaments de myosine. Une nouvelle molécule d'ATP se fixe sur la e de myosine. 11 yv'a alors
détachement et retour & I"état minal. Le réticulum endoplasmigque réabsorbe activement les 1ons Cal+
présents dans le sarcoplasme. Les filaments fins se détachent des filaments épais | ¢'est la relaxation ou

6

Compléte le texte, en utilisant les chilfres, avec les mots et les groupes de mots sulvants @ phase o
détachement ; newromédiateurs | entrée d'ions Ca’" | dépolarisation | phase d attachement | site
ol “attachement,

B/ Les affirmations ¢i-dessous se rapportent au fonctionnement du hissu nerveux.

1= Toutes les fibres nerveuses sont myélinisées,

2+ La conduction saltatowre est le mode de conduction de 1'imflux nerveux dans les fibres myélimsées

3o La vitesse de conduction de 1'influx nerveux est plus rapide au miveau des fibres amyélimgues.

4= Au repos, la membrane plasmique est dépolanisée, la face externe est chargée négativement et la
face interne posilivement

§- Une structure nerveuse est d autant plus excitable que sa rhéobase est grande.

6= Le potentiel de membrane d'une fibre nerveuse au repos est toujours nul

Réponds par « veal » si " affirmation est juste ou par « faux » si elle est fausse, en utilisant les chiffres,
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C/ Les imformations ci-dessous sont relatives a la régulation de Mactivié cardingue dans le cas d'une
augmentation de la pression arénelle.

1- Ralenussement du rythme cardiague
2- Mansance d'influx moteurs dans le centre cardio-modérateur, le centre cardio-accdlénteur dlant
inhibé

3. Eurement des parms des vinsseaux sanguins.

4 Nassance d'mflux sensinfs transmus au centre cardio-moderateur par les nerls de Henng et de
Cyon.

5- Augmentation de la pression anénelle

6= Dinunution de la pression ancenelle.

7+ Stimulation des barorécepteurs.,

B Transmussion de "influx par les fibres motnices du nerf X

Range-les dans Fordre do déroulement de la régulation de Mactivite cardiagque, en utilisant les
chillres,

EXERCICE 3 : 6 points

L amu de ton pére, nouvel éleveur, désire créer sa propre ferme porcine. lls se rendent dans un centre
d'¢levage de pores ou le technicien de service leur présente deux races de pores

s une race & pelage gns et lisse peu resistante ¢l trés grasse |

o unc race 4 pelage blanc et hénssé trés resastante et nche en viande
Intéresse, 1l les achéte puis les cronse. 1l obuent, six (6) mos plus tard, des poreelets gris a pelage lisse qui
i I"ige adulte présentent une résistance. une nchesse en viande et en gransse
L ami de ton pere, sansfant des pores qui ont ¢ engendres, veut perpetucr cette descendance. Celui-ci
elTectue un cromsement entre un pore gris a pelage lisse issu du premier crosement ¢t un pore blanc i pelage
hérissé. Le couple produit 200 porcelets, A sa grande surprise, cette descendance ne présente pas toutes les
carcténstiques recherchées. Elle est composée de ¢

s T8 porcs a pelage gns et lisse peu résistants

o 213 porcs a pelage gns ¢ hénssé pauvres en viande

o 212 porcs a pelage blancs et lisse moins gras

e 77 pores a pelage blanes et hénssé résistants
Il en parle 4 ton pére qua U mforme. Tu décides alors de les aider & trouver une explication

I- Releve les caracteres etudics chez ces races de pores dans le premier croisement.

2- Etablis Ia relation entre les couples d alléles étudiés.

1 Explique a I'ami de ton pére Uobtention de ces descendances de race de pores dans le premier
et le denvieme croisements,

4- Dégage l'importance de 'hyvbridation.
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EXERCICE 4 : 6 points

Les enfants de |"am de ton pére deaident de passer les conges de Nocl avec ta famulle. A 1'omvee du couple
avee ses enfanis, ta jeune saour en classe de seconde C el 1on remarquez gu une des filles est rouquine ¢ est-
d-dire quelle présente des cheveux de couleur rousse. Cela semble érange pour ta saeur et elle pense que
cetie fille a ¢1¢ adoptée. L'un des fréres de cette dermiére alfirme qu’ils sont bel ¢t bien frére et sceur et
gu’ils sont 1ssus du méme pére ¢t de la méme mére. Pour ander ta jeune swour 4 dissiper ses doutes et lu
fasre comprendre qu’une telle descendance est possible, tu Uappuies sur le pedigrée ci-dessous qui est celu

d’une famulle dont certmns membres sont rouguins

(7] Homme ronquin @rmm wuquine [ omme sorma

1. Monire que "allele responsable de anomalie est dominant ou récessif.

1. Démontre la laison au sexe ou non de Malléle responsable de cette anomalic.

3. Ecris les génotypes des parents s, 1, et de leurs enfants 1, 115, ..

4. Explique & ta sceur la possibilité pour ce couple visiteur d’engendrer une fille rouguine, en

Cinspirant du couple 1. - 1.
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BACCALAUREAT BLANC REGIONAL SERIE D 2023-2024
CORRIGE ET BAREME DE L'EPREUVE DESVT

| CORRIGE | BAREME
EAERCICE | (4 points)
1.5 pis
Allbc:lbed .l acd 4 b 0285 pix 6
B/ Figure | Figure 2
. épiderme a stomate 7. épderme 1.5 pts
2. parenchyme K. assise mécamque =018 ptxiI2
3. [wsceau conducteur 9. assise noumiciére
' 4. cavité carpellatre 10. cellule-méne de grain de pollen
5. placenta ovule 1. future fente de déhiscence
6. ovule 12, sac pollinique
O/ Association
1. b.e. Lk 0,25m
2 hi 0.25pt + Ipt
Joade)l 0.5m
EXERCICE 2 (4 points)
AS
1. entrée d'ions Ca*” 5. phase d"attachement
2. neuromédiateurs . phase de détachement 1.5 pts
3. dépolarisation ~0.25ptx 6
4. site d anachement
B/ 1.Faux ; 2 Vrm ; 2. Faux ; 4 Faux ; 5. Faux ; 6. Faux 1.5 pts
=0.25pt x 6
O e e B B e e e . Tt I pt
NB © in sewd chiffre dana le desordre anvile le point
EXERCICE 3 (6 points)

I. Caractéres mis en jeu
Les caractéres sont mis en jeu dans ce croisement sont
- le caractére w couleur du pelage » qui se présente sous deux phénotypes @ gris et blanc 0.25m
- le caractére « aspect du pelage » qui se présente sous deux phénotypes © lisse et
hénsseé
Analyse du 1" croisement
Les parents croisés de phénotypes différents pour chaque caractére donnent une descendance | 0,25pt
homogéne F1.
Interprétation du ¥ crosement
La F1 est homogéne, les parents croisés sont de mce pure done homozygotes pour chaque | 0.25pt
caractére. Omn en déduit que les phénotypes “gns® et "lisses™ qui apparaissent a la F1 sont
dominants ¢1 les phénotypes "blanc” et "hénssé”™ qui sont masqués sont récessifs s
simt N
Choix des symboles
o Caractére couleur du pelage
Blanc (récessif) - b Gris (dominant) : B | le couple d'alléles est B'b 0,5p1




o Camctére aspect du pelage
Hérssé (récessif) © b Lisse (domunant) - H | le couple dalleles est Hh

1. Etablissons la relation enire les genes mis en jeu
Analyse du deusieme croisement (Fi X Parent Py

Les parents croises de phénotypes différents donnent une descendance hétérogeéne dans les
proportions suivanies

Calcul des propertions phenotypigues
Caractére couleur dl.tpl:hﬂf ‘Caractére Iﬂlﬂ:t du P.I!'Il‘l:
[B] (78 + 23 [0 200= 50,50% sont 1/2 | [H] (78« 22 1007 198 50 %6 sout 112
[b] D (77 = 22)x 1KV | 9K = 49 50" soit 112 [h] (77« 23 100V 198~ SO %6 soit |12
O obtient la ségrégation 12 . 172 au On obtiont la ségregation 112 | 1/2 au miveau
miveau des phénotypes des phénotypes
i )

#  Interprétation du 27 crotssement
e [Etude caractite par caraciere
Caractére couleur du pelage
La ségrégation 1/2 [1/2 obtenu au niveau des phénotypes montre gque
le caractére coulewr du pelage est gouverné par un couple d'alléles avec
dommance compléte |

le croiscment réalisé est un test-cross i b
les génotypes des individus croisés sont . —$= o =$=
b b
Caractére aspest du pelage
La ségrégation 1/2 .12 obtenu au niveau des phénotypes montre que :
le caractére aspect du pelage est gouverné par un couple d'alléles avec
dommance compleic ;
le croisement réalisé st un test-cross ; H h
les genotypes des individus croises sont ==

h h

*  Eude simultanée de deux caractercs
# Recherche des ségrégations

172 [H] L
1/2[B] -<:

172 b et |/ [ ]

172 [H] - T
1/2|b)

172 [b] N T

0.25pt

0, 5pt=
0,25ptx2

0. 5p1

0,5m

0,5pt




- Tew de 'bypothise de Uindépendance

| Hypethise d'indipendance
FRiastypes Effectifs observés " Effectifs théoriques
Observés  Ségrégation poolkiwming |
[BH] I . |14 | 200x14-50
[Bh] 23 14 200 x 1/4 - 50 0.5pt
B 22 Lo le | J00x14-50
- [bh] m 14 200 x 1/4 = 50
i TOTAL ] 200
Les effectifs théongues attendus dans le cas de genes indépendants sont statishiquement
différents aux effectifs observés. Les deus couples d"alléles B/b ¢t Hh sont done liés ou portés | (.25pt

par la méme paire de chromosomes
|

¢ Ecriture du génotype des individus de la Fy (Position cis ou trans des alleles)
L effectif théongque du double homozygote récessif [bh] (50) étant inféricur a son effectif observé | 11,25pt

{77). On en déduit done que les :attll;‘clﬁ fournis pour le double hetérozygote (F 1) sont en position

| C1S et que son génotype est - — & o

——

b h

o Caleul de la distance genetique
Les phenotypes des individus issus d’un test-cross reflétent toujours en quantité of en qualite les
gametes produits par 'individu F1. La distance génétique est ici égale & la somme des effectfs
individus recombinés
' Distance génétique = (23+22) x100:200 = 22,5 CM

0,25pt

La cane factonelle (choix une I"échelle convenable) 0.25p1

Hh 2250CM Hh
- ) *

L Explication _
Le premuer crosement est une hybridation. Les parents croisés sont de races pures, ¢¢ qui permet | 03§
Cd'obtenir une descendance  présentant des  caractéres de performance ou de supénorité | pt
| (résistance. richesse en viande et en graisse) par rapport aux races parentales. Les pores obtenus |
| dans ce cas sont des vigueurs hybnides.
| Par contre, le 2° croisement réalisé n”est pas une hybridation mais plutdt un test-cross (croisement |
Ceffectué entre un individu hétérozygote de la FI et un autre homozygote récessif). La | 0,25 pt
descendance d'un tel croisement ne présente pas les caractéres de performance. D'od la
- différence des descendances. |

4. lmportance de Uhybridation
L hybadation imphique le crotsement de deux lignées pures parentales selectionnées pour obtenir
unc varicte performante unissant les caractéres interessants des parents . L'hybridation permet | 0,25
donc de conserver les camcieres de performance ou de supenonic des parents. J




EXERCICE 4 (6 points)
1. Dominance ou récessivité |
Les parents [y et [l apparemment normaux engendrent trons enfants dont la fille [ rougquine.
L alléle responsable de la couleur rousse des cheveux est masqué chez les parents | ils sont | 0,5p
forcement heterorygotes. Lallele responsable de cette anomalie est donc récessif et Mallele
normal est dominant.
Choix des symbaoles ©
Rougquin (recessif) © r
Normal : R
Couple d"alléles : Ry

0,5m
|

1. Démonstration de la Halson au sexe ou non |

Conswdérons le couple ? s et o 1L apparemment normaus e qui donne trois enfants domt N
la fille § 111; rouquine | 0.25p

Supposons que |"alléle responsable de cette anomalie est porté par un chromosome sexuel X,

.
le chromosome Y ¢tant genctiquement inerie, dans cc cas on aura 0.25pt
Couple : Q I C;' ils
Phénotypes [R] x [R]

XK xR .
Gienotypes — el
o Xr B i
Gamétes:  $0% B 0% R
LT s —
Echiquier de croisement @
BN Y {J.
M“"\.\%H H-.l"‘h )_i._ m-f' —
_._T_ ?_ ~ ! _ .
XR . XR
W = 2% —e— P [R] |28% 'R
g TRl = dIR) I
| ; i“— =
il X
s X |2 SRR [25% QN

I
Bilan S0P & [R] (Toutes les filles sont apparemment normales)
25% " [R] 0.5m

25% AVir)

Si allele étan hié & un chromosome sexuel X, un el couple ne pourrait donner de filles
rouquines. Or dans le pedigree, la fille 1 est rouquine. L'alléle responsable de cette anomalic | 0,.5pt
n'est done pas porté par un chromosome sexuel X, mais par un autosome




Y. Ecriture des genotypes

R r R R
Parcnis s et 1l - == Enfant1ll; - == ; Enfants :et [l : —o—ou =—o=
r r R r

4.  Exaplication

La fille 111 a hérité un alléle responsable de la couleur rousse des cheveux de son pére et de sa
mére apparemment nomaux (hétérozygotes). Ainsi, il est possible gue les parents visiteurs,
apparemment normaux, engendrent des enfants {filles ou gargons) rouguins

0,75m

0.75pt




